Урок 10. Описание помещения 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: шестой. 

Раздел: «Типы речи. Описание». 

Урок 10. Описание помещения. 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – познакомиться с композицией описания помещения. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1. Что лежит в основе описания? 

2. Какова структура (композиция) описания? 

III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

Основа описания помещения – перечень признаков этого помещения и находящихся в нём предметов. Например: Небольшая, светлая комната с одним, но широким окном. Письменный стол. Два стула. Диван-кровать. Книжная полка. Карта полушарий. 
Перечень предметов, находящихся в помещении, может сопровождаться указанием на их местоположение. Например: Небольшая светлая комната с одним, но широким окном. Перед ним – письменный стол, рядом – два стула. Слева – диван-кровать; справа, в углу, - книжная полка; на стене – карта полушарий. 
И наконец, каждый предмет можно не только назвать, но и описать. Например: Справа, в углу, - книжная полка. Большую часть её занимают учебники для 6 класса и книги о великих музыкантах мира. Здесь же – «Детский альбом» и «Времена года» П. И. Чайковского, сборники песен, журнал «Костёр». 
Следовательно, описание помещения (как и любое другое) может быть кратким и подробным; его можно сжать, «свернуть», и, наоборот, распространить, «развернуть». 
93. Опишите один из школьных кабинетов, в котором вы занимаетесь, в двух вариантах: 

1) предельно кратко (перечень основных признаков комнаты и находящихся в ней предметов); 

2) кратко (перечень основных признаков комнаты и находящихся в ней предметов сочетается с указанием на их местоположение). 
Во втором варианте описания вместо опущенного сказуемого ставьте тире. 
94. Прочитайте тексты, затем перескажите. 
1) Обычно дом становится похож на тех, кто в нём живёт. У писателей есть даже такой приём: описав дом, дать тем самым характеристику хозяевам. 
(М. Рощин) 

2) Есть на свете старая-престарая пословица: «Скажи мне, с кем ты знаком, и я скажу, кто ты таков». 

С неменьшим смыслом можно, пожалуй, сказать: «Покажи мне твоё жильё, а я определю твои привычки, твой характер». 
(А. Куприн) 

* Какая общая мысль выражена в этих двух текстах? Сформулируйте и запишите её. 
95. Прочитайте отрывок из повести «Муму». Представьте себе, что эта повесть вам ещё не известна. 
Что можно сказать о Герасиме, прочитав описание его каморки? 

Ему отвели над кухней каморку; он устроил её себе сам, по своему вкусу: соорудил в ней кровать из дубовых досок на четырёх чурбанах, истинно богатырскую кровать; сто пудов можно было положить на неё – не прогнулась бы; под кроватью находился дюжий сундук; в уголку стоял столик такого же крепкого свойства, а возле столика – стул на трёх ножках, да такой прочный и приземистый, что сам Герасим, бывало, поднимет его, уронит и ухмыльнётся. 
(И. Тургенев) 

96. Закончите составление плана к отрывку из рассказа И. С. Тургенева «Муму» в двух вариантах. Укажите, чем они различаются. Какой вариант плана вы считаете более совершенным? Почему? 
План

	Первый вариант 
	Второй вариант 

	I. Каморка 
	I. Каморка над кухней. 

	II. 1. Кровать. 
	II. 1. Кровать из дубовых досок на четырёх чурбанах. 

	2. Сундук. 
	2. Дюжий сундук. 

	3. … 
	3. … 

	4. … 
	4. … 


* Перескажите описание каморки предельно сжато (см. первый вариант плана); сжато (см. второй вариант плана); подробно. 
97. Опишите (кратко) комнату или один из её уголков так, чтобы можно было догадаться, чем занимается (или увлекается) её хозяин. 

Образец. Большая светлая комната. У окна – чертёжная доска с прикреплённым к ней листком ватмана. Забитая книгами полка, портрет Бетховена. В углу – связанные ремнями лыжи. И т. д. 

98. Представьте себе: вы входите в помещение, в котором вам всё нравится, всё дорого… Или в помещение, где только что наведён идеальный порядок, и вы восхищаетесь им… 
Опишите помещение так, чтобы было ясно, как вы к нему относитесь. 

99. Прочитайте описания. Как вы думаете, чем они интересны? 
1) Вот сутулый, с выдвинутыми вперёд плечами, огромный, чуть ли не до потолка ростом, шкаф. Он стоит, подпирая своей широкой, плоской спиной стену, погрузившись в какую-то свою глубокую, бесконечную думу. От него не много добьёшься слов. Если он и произнесёт что-нибудь на своём скрипучем, непонятном для меня языке, то лишь когда открывают дверцы, чтобы достать что-нибудь из одежды, хранящейся в его недрах. 
[image: image1.emf]
(Н. Носов) 
2) Гасят свет, и комната погружается во мрак, только окна, которые до этого были тёмные, даже чёрные, моментально становятся светлыми. Я гляжу на окно, на лицо окна. Верхняя часть оконной рамы – это лоб. Под ним – две форточки – глаза (бывают и одноглазые). Нижние открывающиеся створки – щёки, между которыми длинный, от бровей до самого подбородка, нос. Рядом – другое такое же окно-лицо. Оба окна выжидательно глядят на меня, словно думают: 
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«Ну-ка, посмотрим, голубчик, что ты теперь будешь делать». 

(Н. Носов) 

В художественном описании помещения иногда используется приём очеловечивания вещей: предметы обстановки изображаются как живые существа, обладающие своим «лицом», своим «характером». Вспомните, как Н. Носов описал, например, шкаф и окна. 
100. I. 1. Принесите на урок свечу, зажгите её (лучше в затемнённой комнате), присмотритесь к пламени. Какое оно? Подберите эпитеты и метафоры. 

2. Проведите такое же наблюдение дома; напишите миниатюру, озаглавьте её. Например, «Свеча горела на столе, свеча горела…» (Б. Пастернак). Вспомните свечи на именинном пироге; на праздничном столе; новогодние свечи. 

II. Рассмотрите на вклейке репродукцию картины К. Васильева «Ожидание». Напишите по ней миниатюру. Пофантазируйте. 

101. Подготовьтесь писать сочинение. 
Выполните задания, которые помогут вам избежать орфографических и пунктуационных ошибок в сочинении. 
I. Вставьте пропущенные буквы, проверьте себя по орфографическому словарю. 

Комн..та, б..тарея (парового отопления), зан..веска, порт..ера, д..ван, кр..вать, п..анино, т..левизор, т..лефон, п..лас, т..ршер, п..ртрет, к..ртина. 

II. Объясните выделенные орфограммы, запомните написание слов. Составьте с ними словосочетания, запишите их. 

Письменный; зеркало, справа, слева, направо, налево, неподалёку, здесь, здесь же, тут же, посреди, посредине. 

III. Не забывайте вместо опущенного сказуемого ставить тире. Например: направо от двери – диван, налево – книжный шкаф. 

IV. Возможно, ваше сочинение будет чем-то похоже на сказку. В таком случае не забудьте повторить правила о знаках препинания при диалоге и обращении. (См. учебник «Русский язык. Теория», §§ 22, 28). 
102. Напишите сочинение, основную часть которого должно составлять описание вашей комнаты или любимого уголка вашей квартиры в художественном стиле (см. памятку 5, с. 141). Если приём очеловечивания вещей вам по душе, попробуйте использовать его в своём сочинении. 
103. Может, вам захочется сочинить сказку, героями которой будут предметы? И предметы эти – как раз в той комнате, которую вы решили описать… Пожалуйста! Можно сочинить и сказку. 
104. Опишите (по воображению) помещение, где бы вам хотелось жить или учиться, заниматься любимым делом (см. памятку 5, с. 141). Составьте сначала краткое описание, а затем разверните его. 
105. 1. Рассмотрите на вклейке репродукцию картины современной московской художницы Млады Финогеновой «Светлый день». Видите, как просто, со вкусом и удобно для отдыха обставлена застеклённая терраса в летнем дачном домике. 
2. Напишите сочинение по этой картине. Не забудьте использовать памятку 9, см. с. 143-144. 

106. 1. Рассмотрите на вклейке фотографию кабинета Льва Николаевича Толстого в Государственном музее-усадьбе «Ясная Поляна». 
Как всё просто, скромно, даже бедновато… 

2. Напишите сочинение по фотографии, которую вы рассмотрели. При подготовке сформулируйте основную мысль вашего описания. 

V. Итог урока. 
Выводы 

1) Основа описания помещения – перечень признаков этого помещения и находящихся в нём предметов. Перечень предметов, находящихся в помещении, может сопровождаться указанием на их местоположение. Каждый предмет можно не только назвать, но и описать. 
2) Описание помещения может быть кратким и подробным. 
Вопросы самоконтроля 

1) О чём говорится в описании помещения? 
2) Чем подробное описание отличается от краткого? 

VI. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Провести наблюдение за пламенем горящей свечи; подобрать эпитеты и метафоры; написать миниатюру, озаглавить её. 
2. Выставление и комментирование оценок. 
